

“模范村”女当家:打造新时代文明实践样本

今日女报/凤凰网通讯员 龙景姣 李伟

“谁说女子不胜男,且看双溪换新颜。”当说起怀化市辰溪县黄溪口镇双溪村党支部书记米文秀,全村党员干部群众都赞不绝口。

今年2月,米文秀当选双溪村党支部书记。这个90后妹子自2014年担任该村支部委员后,切实发挥党建引领,积极开展新时代志愿服务活动,助力双溪村发生了可喜的变化,她主抓的新时代文明实践活动,更是得到了国家文化和旅游部的高度认可和赞扬。



扫一扫,看更多精彩



米文秀在村里走访。

村妇联主席工作起来有点“小缠人”

2009年6月,刚刚高中毕业后的米文秀,面临了人生第一次重要抉择,是继续读书,还是外出务工?她很是犹豫不决,几经思索,她最后决定留在村里,为村里留守的老人孩子们当好服务员。

随后,她参加村委选举,担任了村妇联主席,自此全力投入村委工作。为坚定自己当初的信念,2010年7月,米文秀加入中国共产党,在2014年3月担任村支部委员,2018年6月在湖南医学院进修大专毕业。

米文秀担任村支部委员后,村党支部的组织工作任务渐渐压头。为了尽快熟悉组织工作,她经常一个人跑到镇里党建站去问去学。当工作遇到了难点,有时也会把党建站的工作人员请到村党支部现场指导。镇党建站的工作人员见了米文秀,甚至会笑着说,“你这个米主任,学习很上进,就是有点小缠人,但是你抓组织工作,我们放心。”因为大家都知道,米文秀有个特点,一旦还没掌握的东西,会一根筋认真学下去。

在米文秀学懂通党建工作的要求后,她进一步完善和坚持村级“一课三会”制度,健全和落实议事、学习、办事公开等多项制度,在党员发展、村级项目建设和低保评议等重大事项上都严格按照“四议两公开”的步骤实施,推动了党建工作规范化建设。目前发展年轻党员3名,党建工作群众满意度98%以上,村党支部被评为支部“五化”优秀党支部。

村里的“枕头粽”成网红美食

“我是双溪村的贫困户,我在合作社工作七八年了,端午节包粽子,中秋节做月饼,再加上搞活动帮帮忙,每年也有七八千元收入,感谢他们给我们提供了就近工作赚钱的机会。”黄溪口镇双溪村村民舒春玉一边熟练地包着粽子,一边笑着说道。

舒春玉所说的合作社,是由双溪村部分返乡青年、农民工以及大学生众筹开设,以返乡创业带动老百姓就业与创业为宗旨,一方面利用多方资源共同支持美丽乡村建设,另一方面将生态旅游与休闲农业相结合,带动乡村旅游,并将当地优质农产品通过电商平台进行销售。

说起村里的网红美食“枕头粽”,米

文秀脸上满是笑容。为了提升销量,她可没少花心思,不仅帮助农户在去年的工艺基础上进行升级完善,还挑选几户粽子做得好吃的农户进行PK,评选出“口感最佳”的肉粽,请该制作农户为大家提供技术经验,进一步提高粽子的口感。“去年我们的粽子卖了3万多个,今年的销量在4万个左右。”米文秀介绍,近几年,通过网上销售和开展乡村文化旅游节,合作社已实现销售收入近百万元。

“担任村两委干部,工作不仅仅只是说在口上,关键是要落实到行动上,做到老百姓的心坎上。”米文秀是这么想的,也是这么做的。为促进双溪村将农业产业化发展与乡村旅游业有机的结合起来,

充分利用本地区电商平台优势,将部分耕地改造成为种植园及养殖场,她深入农户做好耐心细致讲解工作;为改善村容村貌,提高村民文化娱乐水平,她积极参与监督完成谢家台、原水塔村、原双溪村的休闲广场及停车场等配套设施建设。

在村党支部的努力下,先后完成了原水塔村380户人畜用水安全管道改造,建设32蹲位水冲式公厕一座。全村改造农户冲水式厕所128户,设立了双溪村卫生服务站2个,建成农村图书室2个、国学堂1个、文化广场3个、老年活动中心1所等,村容村貌得到彻底改善,群众的幸福指数大大提升。

打造小山村“文明样本”

如今的双溪村,不仅有着山清水秀、风光旖旎的自然风光,更凭借出众的乡风文明建设吸引了越来越多人的目光:关爱妇幼老弱,公益培训,志愿活动周周有安排;乡贤讲堂,国学堂,村民传承传统文化有了新载体;村民建房,自发让渡部分私人空间,礼让精神成新风尚;居家用餐,聚餐聚会,红白喜事,公筷公勺蔚然成风……

双溪村新时代文明实践活动搞得,米文秀有一大半的功劳。2015年推进志愿服务活动工作时,支部明确该项工作由米文秀负责。为了推动这项工作,米

文秀清楚地认识到,只有发挥党员先锋模范作用,才能让志愿服务活动顺风顺水。随即,她在党员中发起倡议和号召,首先成立了党员志愿服务队,大力开展空巢老人和留守儿童送温暖、公益植树、卫生清扫等志愿服务活动,在党员志愿服务队的带动下,逐步建立了返乡青年志愿服务小分队、妇女志愿服务小分队等,在村级通过创办农民进修班大力开展科技培训30余期次,举办书法、围棋、象棋等培训班,每逢周末为留守儿童定期开展益智培训,还积极举办村级春晚、农俗文化节等活动。每年开展志愿服务

活动300多次8000余小时,志愿服务活动在村里蔚然成风,成为周边县市的模范村,先后接待考察团23批次,并带动村里消费30万元,志愿服务活动不但富了村民的“脑袋”,还富了村民的“钱袋”,使新时代文明实践活动成为新时代村级党建活动的精致品牌。

米文秀的付出,也得到了广大党员干部群众的普遍认可,2019年她当选辰溪县妇联执委,2020年获辰溪县优秀民兵、辰溪县优秀志愿者、辰溪县最美巾帼志愿者称号。

妇联星空

永州:让家教服务从“派餐制”实现“点餐制”

今日女报/凤网讯(通讯员 熊锦星)9月3日,永州市妇联党组书记、主席、市政协妇联界别组长黄玉芳一行到冷水滩区梧桐街道梧桐社区调研政协委员工作室建设、家庭教育、文明创建、疫情防控等工作。

调研中,冷水滩区妇联负责人汇报了区妇联学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,扎实推进妇联各项重点工作开展情况。梧桐社区负责人介绍了政协妇联界别委员工作室在本地区的运行维护情况。黄玉芳认真听取大家发言,不时交流探讨,对冷水滩区妇联各项工作取得新成绩、妇女作用充分发挥、妇女事业取得新发展表示肯定。

黄玉芳指出,要学好用好《习近平关于注重家庭家教家风建设的论述摘编》,不断整合资源,做好“联”字文章,让现有的我们教什么家长学什么的“派餐制”家庭教育服务,尽快成长为家长们想学什么我们就能提供什么的“点餐制”家教服务,精准满足群众需求,切实增强妇女和家庭成员的获得感、幸福感。

邵东:“娘家人”话心声,屋场会连民心

今日女报/凤网讯(通讯员 黄洁)屋场会上,数条长板凳围成一圈,不设主席台,没有会议桌,“娘家人”与群众在一片欢声笑语中聊着家常、面对面交流谈心,让政策在群众家门口宣讲、民意在群众家门口听取、矛盾在群众家门口化解。9月7日,邵阳邵东市妇联党组书记、主席罗婵娟带领妇联全体机关干部到九龙岭镇九龙岭村开展屋场会和走访活动。

“娘家人”一行用简单、朴实的语言向大家宣讲了习近平总书记关于家庭建设的重要论述精神,组织大家一起畅谈了家庭建设的重要性,倡议在场群众要带动家庭成员,发扬尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结等中华民族传统美德,抵制歪风邪气,弘扬清风正气,以好的家风支撑起好的社会风气。

在《反家庭暴力法》宣讲时,在场群众说:“这个法律好,要让男人知道老婆打不得!”引起全场一阵笑声。会上还宣传了女性乳腺癌、宫颈癌防治知识,并对重点民生实事项目农村适龄妇女和城镇低保妇女两癌免费筛查项目进行了宣传,发放了《两癌防治知识手册》,进一步呵护女性健康,送去“娘家人”的关怀和温暖。